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 Niederschrift 
 Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Land- und Forstwirtschaft 

 Sitzungstermin: Montag, 28.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:25 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgersaal des Stadthauses 
 Sitzungsnummer ULF/029/19  
 
 
  

1 Bericht des Magistrats 
  

2 Vorstellung einer Studie zur vierten Reinigungsstufe auf der Kläranlage 
Gernsheim durch das Büro Unger Ingenieursgesellschaft mbH, Darmstdt 
Zu diesem Tagesordnungspunkt sind alle Damen und Herren der 
Stadtverordneten herzlich eingeladen. 

  

3 Abfallentsorgung durch den Abfallwirtschaftsverband (AWV) 
Antrag des Stadtverordneten Heinrich Bolenz vom 04.09.2019, eingegangen am 
04.09.2019 
Vorlage: 0220/S/19 

  

4 Teilnahme am Bundesprogramm Blaues Band 
Prüfantrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 24.09.2019, eingegangen 
am 27.09.2019 
Vorlage: 0240/S/19 

  

 

Anwesenheit: Siehe beiliegende Teilnehmerliste 
 

 
 Verlauf 
  

 Herr Vorsitzender Piscopia begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Die 
fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Einwände 
gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Herr Piscopia stellt fest, dass folgende Damen und Herren stimmberechtigt sind: 
 
Für die CDU-Fraktion: Herr Hillerich, Herr Bang, Frau Kaspar 
Für die SPD-Fraktion: Herr Thumm, Frau Goetz 
Für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Herr Piscopia 
Für die FDP-Fraktion: Herr Kummetat 
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1 Bericht des Magistrats 
  

 Der Magistratsbericht entfällt in der heutigen Sitzung des Ausschusses für 
Umwelt, Land- und Forstwirtschaft. 
 

   

 
2 Vorstellung einer Studie zur vierten Reinigungsstufe auf der Kläranlage 

Gernsheim durch das Büro Unger Ingenieursgesellschaft mbH, Darmstdt 
Zu diesem Tagesordnungspunkt sind alle Damen und Herren der 
Stadtverordneten herzlich eingeladen. 

  

 Herr Dr.-Ing. Gregor Knopp sowie Herr Dr.-Ing. Lutz Härtel vom Büro Unger 
Ingenieursgesellschaft mbH, Darmstadt, informieren über eine Studie zur vierten 
Reinigungsstufe auf der Kläranlage Gernsheim.  
 
Nach der Präsentation beantworten die Herren Gregor Knopp und Lutz Härtel 
Fragen, die seitens der Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung sowie des 
Magistrats gestellt werden. Für Herrn Bürgermeister Burger stellt sich die Frage, 
wie künftig mit dem Thema vierte Klärstufe umgegangen werden soll. Es sei zu 
klären, ob die Stadt Gernsheim in der Verantwortung steht, in naher Zukunft eine 
vierte Reinigungsstufe einzubauen. Weiterhin sei zu klären, ob es rechtliche 
Vorgaben gibt bzw. Zuschüsse beantragt werden können. 
 
Herr Knopp geht davon aus, dass gesetzliche Vorgaben in Hessen nicht vor 2021 
zu erwarten seien. In Baden-Württemberg hingegen seien diesbezüglich bereits 
Maßnahmen ergriffen worden. Für Gernsheim schlägt er vor, mit der Umsetzung 
der vierten Klärstufe noch abzuwarten. 
 
Die Fraktionsvorsitzenden erhalten die Präsentation per Mail. 
 

 

 

  
3 Abfallentsorgung durch den Abfallwirtschaftsverband (AWV) 

Antrag des Stadtverordneten Heinrich Bolenz vom 04.09.2019, eingegangen 
am 04.09.2019 
Vorlage: 0220/S/19 

  

 Seitens des Stadtverordneten Heinrich Bolenz wird folgender Antrag vorgelegt: 
 
Ich beantrage und bitte die Stadtverordnetenversammlung zu beschließen: 
 
„Den Magistrat der Schöfferstadt Gernsheim zu bitten, beim 
Abfallwirtschaftsverband Kreis Groß-Gerau eine offene Kalkulation über alle 
Kosten- und Ertragsarten zu erbitten und diese den Mitgliedern der 
Stadtverordnetenversammlung zur Verfügung zu stellen. Auch soll die 
Kalkulation der Abfallmengen der verschiedenen Müllarten einschließlich der 
Transporte und die Eröffnungsbilanz des AWV den Mitgliedern der 
Stadtverordnetenrsammlung bitte zur Verfügung gestellt werden.“ 
 
Da Herr Heinrich Bolenz in der heutigen Sitzung des Ausschusses ULF nicht 
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anwesend ist, schlagen die Herren Fetsch und Kummetat vor, über diesen Antrag 
erst in der für 06.11.2019 terminierten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
abzustimmen, um Herrn Bolenz die Gelegenheit zu geben, diesen Antrag zu 
erläutern. 
 
Herr Stadtverordnetenvorsteher Kaspar verliest eine Mail des Herrn Bolenz, in der 
er mitteilt, dass er aus beruflichen Gründen nicht an den Ausschuss-Sitzungen 
teilnehmen kann. 
 
Herr Vorsitzender Piscopia bittet darum, über diesen Antrag in der heutigen 
Sitzung abzustimmen. 
 

 

 

 ABSTIMMUNGSERGEBNIS: Zustimmung 
 

Ja-Stimmen : 4 (2 SPD, 1 Bündnis 90/Die Grünen, 1 FDP) 
Nein-Stimmen : - 
Enthaltung : 3 (CDU)  
 
 

4 Teilnahme am Bundesprogramm Blaues Band 
Prüfantrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 24.09.2019, 
eingegangen am 27.09.2019 
Vorlage: 0240/S/19 

  

 

Seitens der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen wird folgender Antrag vorgelegt: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bittet die Stadtverordnetenversammlung,  
den Magistrat mit der Prüfung einer Teilnahme am Bundesprogramm Blaues Band 
und der Umsetzung durch das Förderprogramm Auen zu beauftragen. 
 
Im Rahmen der Aussprache bittet Herr Vorsitzender Piscopia darum, im  
Antragstext die Worte „und der Umsetzung durch das Förderprogramm Auen “  
zu streichen. 
 
Der Antrag lautet nun wie folgt: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
„Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bittet die Stadtverordnetenversammlung, 
den Magistrat mit der Prüfung einer Teilnahme am Bundesprogramm Blaues  
Band“ zu beauftragen.“ 
 
Herr Bürgermeister Burger teilt mit, dass sich die Bauverwaltung in dieser  
Angelegenheit mit dem Bundesamt für Naturschutz in Bonn in Verbindung gesetzt  
hat. Von dort wurde mitgeteilt, dass Anträge nur durch die jeweiligen Eigentümer 
 gestellt werden können. In diesem Fall müsste der Bund bzw. das  
Wasserstraßen- und Schifffahrtsamt Mannheim tätig werden. Die Stadt Gernsheim  
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könne nur als Kooperationspartner auftreten. 
 
Nach den Ausführungen des Bürgermeisters bittet Herr Piscopia aufgrund  
weiteren Beratungsbedarfs in der Fraktion darum, über diesen Antrag erst in der  
für 06.11.2019 terminierten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung  
abzustimmen. 
 
Dem wird einvernehmlich zugestimmt. 

 
 
 

 Gelesen, genehmigt und unterschrieben 
 
 
  Vorsitzender 
 
 
Schriftführerin 
sp 
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